

# 关于促进优质医疗资源扩容和区域均衡发展布局的建议

农工房山区总支

北京中医药大学房山医院医务科长、内分泌科主任

魏淑凤

各位领导，各位委员：

党的二十大报告指出，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，坚持预防为主，加强重大慢性病健康管理，提高基层防病治病和健康管理能力。

在 2023 年区委召开的九届四次全会上，邹劲松书记指出，坚持人民至上，全力建设幸福房山。在着力和保障改善民生方面，必须站在新时代首都发展的大局中去谋划、去推动。

据统计，截止到 2023 年 10 月底，我区医疗卫生机构 1066 家，其中二三级医疗机构 10 家，区属公立医院 5 家，民营机构 5 家，主要分布在燕山、拱辰、长阳、窦店地区。区域发展不充分、不均衡的问题比较突出。

一是卫生资源总量相对不足。卫生健康资源指标均处于北京市中下水平，截至去年 10 月底，我区千人口床位数 4.96 张，与《房山区“十四五”时期健康房

山发展建设规划》仍有较大差距。

**二是卫生资源存在结构性失衡。**客观上由于 1998 年区府东移，原西部地区医疗资源相对集中，但随着经济社会发展，城镇化进程加快，人口和资源向东聚集流动，呈现东部新城人口和医疗需求快速增长的趋势。目前，良乡组团只有 1 家三级综合医院，难以满足大石河以东几十万人群就医需求。

**三是卫生资源布局调整难度大。**针对人口出生率的下降的问题，直接影响医院的产科、儿科。目前，公立医院产科的床位入驻不足 50%。应提前谋划专业人员队伍分流以及区域医疗资源布局，促进现有医疗资源提质增效。

对此，提出以下建议。

**一是引进大型三甲医院。**宣武医院建设房山院区落户长阳地区，“十四五”期间完成签约并开工建设。通过引进三甲医院，带动提升医疗水平，尤其是对于一些疑难疾病，如罕见病或复杂性疾病的诊治，解决就医难的问题，同时解决百姓就医奔波的问题。

**二是推动京东方智慧医工核心能力中心项目一期全面运营。**北京京东方医院是北京京东方生命科技产业基地项目的核心组成部分，规划床位数 1500 张，是支撑基地项目中数字健康、健康科技等相关产业开展产品转化、技术创新发展的关键平台，同时也是京

东方全国医疗服务网络的旗舰医院。将作为京西南地区区域医疗服务中心之一，承接辖区内重大、疑难疾病转诊和急诊急救任务，主要服务半径覆盖窦店镇、琉璃河镇、阎村镇等周边居民。

**三是发挥三级综合医院学科影响与带动作用。**良乡医院作为东部医联主体，多个紧密型医联体、专科医联体、远程医疗的核心医院，同时承担好辖区急救分中心职责。应主动适应 5 年后的卫生资源调整变化，不断完善学科建设，新建感染疾病科，满足区内疫情防控需求。

**四是突出专科特色。**区第一医院为市卫健委认定的区域医疗中心，作为西部医联体和紧密型医联体的核心医院，综合性二级甲等医院，主要担负房山区中西部地区和邻近市县人口的疾病防治职责。加快调整人员结构，专业技术人员占比不低于 85%。

**五是加快中医药大学第六附属医院建设（房山区中医医院迁址）。**作为国家中医特色重点医院，坚持走特色之路，打造解决重大疑难疾病的示范基地、慢病中西医管理的示范基地、国家中医药人才培养基地、全国中医住院医师规范化培训基地以及国际重要文化传播基地。

**六是充分发挥社会办医疗机构作用，满足区域居民多样化、差异化、个性化健康需求。**充分发挥北京

燕化医院、北京核工业医院等机构学科优势，鼓励社会资本举办和发展具有一定规模、有特色的医疗机构，优先开办“儿童、妇产、精神、老年病、康复”等群众需求迫切的专科医疗机构。